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WSKAZNIK KONDYCJI GOSPODARSTW DOMOWYCH IRG SGH

Srednia arytmetyczna z sald: oceny przysziej sytdimgnsowej (pyt. 2), oceny przyszitej ogélne;
sytuacji ekonomicznej (pyt. 4), oczekiwanej zmigogziomu bezrobocia (pyt. 7) ze znakiem
ujemnym, oceny przysztej sktonfw do oszczdzania (pyt. 11).
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SYNTEZA WYNIKOW

W kwietniu 2015 r. nastroje polskich gospodarstwndaych ulegly znaczej poprawie.
Wskaznik Kondycji Gospodarstw Domowych IRG SGH (IRGKGD) zwiekszyt sk o prawie
10 pp., (po spadku w | kw. o ok. 1,9 pp.). Poprawlegly wszystkie sktadowe wskaka, w
najwickszym stopniu do poprawy nastrojow przyczyngt spadek obaw przed bezrobociem. Nastroje
polskich gospodarstw domowychy W wyraznym trendzie wzrostowym. Jest to sprzyggj czynnik
dla wzrostu konsumpcji prywatnej.

Ocenybiezacej sytuacji finansowej ulegty rekordowej poprawie, o ok. 11,6 pp.,agsiac
najwyzszy poziom od 1997 r. Gospodarstwa domowe lepienigedwniez swop sytuacg finansovg
w nadchodgcych 12-tu miegicach, saldo w tym zakresie ulegto poprawie o oR pp,, take
umocnita st srednioterminowa tendencja wzrostowa w tym zakresie.

W przypadkuocen biegcej oraz przyszitej sytuacji gospodarczemielismy do czynienia z
przyrostem optymistow, i ubytkiem pesymistow, wulkacie salda dla tych pytazwickszyly sk
odpowiednio o ok. 10 pp. i 9 pp. (po zaskakym spadku w poprzednim kwartale). Wyniki w tym
zakresie g wspierane zapewne dobrymi wynikami PKB w | kw. br.

Dobrym ocenom ogoélnego stanu gospodarki oraz wjasyteiacji finansowej towarzygz
bardzo niskie oczekiwania inflacyjne ktére g najnizsze w historii. Saldo odnogz s¢ do
biezagcych kosztow utrzymania zmalato o ok. 13 pp. i ¢rZewartat z rzdu jest ujemne, co jest
sytuacja niespotykanod 2003 r. Rownieoczekiwania inflacyjne na najbtize 12 miesicy znaczaco
zmalatly (o ok. 8 pp.) i ponownie agrety historyczne minimum (od pogiku badania, tj. 1996 r.).
Silnie spadajce oczekiwania inflacyjne na pewng istotnym czynnikiem magym mie€ wptyw na
zachowania gospodarstw domowych. Jest to dotychoispotykana sytuacja, ktéra meomie
wplyw na odraczanie pouraych wydatkow.

W przypadkuocen przysziego bezrobociamieliimy do czynienia z wyraym spadkiem
salda (o ponad 21 pp.), po wzce o ok. 7 pp. w poprzednim badaniu. Oznacza ttung spadek
obaw polskich gospodarstw domowych przed bezrobo¢igest wanym czynnikiem wplywajcym
na popraw nastrojow i decyzje konsumpcyjne i kredytowe.

W warunkach bardzo dobrych i popraw@jch s¢ ocen sytuacji gospodarczej oceny w
zakresiebiezacego klimatu do zakupu dobr trwatychulegty stabilizacji. Saldo w tym zakresie od 4
kwartatow ksztattuje gina poziomie 2,3-3,0 pp. Jednak w przypadku progmagdatkow na dobra
trwate w biggcym badaniu zanotowano bardzo wyrapoprave nastrojéw, po okresie umiarkowanej
stabilizacji, a nawet lekkiej tendencji spadkowleudno jeszcze jednoznacznie stwieédzizy jest to
trwate odwrécenie tendencji w tym zakresie gnaja uwadze bardzo niskie i maleg oczekiwania
inflacyjne.

W analizowanym kwartale poprawitesiowniez klimat do oszczdzania, saldo zwikszyto
sic 0 ponad 15pp. (po spadku o 10 pp. w poprzednirdama). W przypadku prognozy
prawdopodobigstwa zaoszezlzenia jakichkolwiek kwot piestlzy w najblzszych 12-tu miegcach
saldo zwikszyto sk 0 ok. 5,5 pp.

Saldo w zakresiebilansowania bigiacych dochodow i wydatkéwgospodarstwa domowego,
po okresie stabilizacji, w higcym badaniu zwikszyto s¢ wyraznie, tj. o ponad 10 pp. Obecnie
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blisko 37% gospodarstw domowych jest w stanie zamdzi¢ czes¢ swoich dochodow. Jedynie 3,4%
gospodarstw domowych stwierdza, ,wpada w diugi”.

W biezagcym badaniu, saldo odpowiedzi na pytanie prawdopodobienstwo zakupu
samochoduw kolejnych 12-tu miegcach drugi kwartat z edu uleglo zwgkszeniu, obecnie o ok.
6 pp. (po wzrécie o ok. 7 pp. w poprzednim kwartale). Poprawaahyk tyle znacca, ze wartd¢
salda zbliyta sk do poziomdéw notowanych przed kryzysem. Obecnie7&k.respondentéw ocenia
prawdopodobigstwo zakupu samochodu jako bardzo lukédduze, a w 2013 byto to nawet ponad
8%.

Saldo w pytaniu o planowangakup lub budowe domu/mieszkaniaw nasgpnych 12-tu
mieshcach ulegto zwikszeniu o ok. 3 pp. Jednak tendenggdnioterminowa jest nadal spadkowa.
Odsetek tych ktorzy, planujwydatki mieszkaniowe wynosi obecnie ok. 6,3% (wolod&. 15% w
2008 r.). W przypadku wydatkow remontowych nastiojgorszyty si o ok. 6 pp. (po poprawie o
10 pp. w poprzednim badaniu).

SUMMARY

In April of 2015 sentiments of Polish householdgiaved significantly. The IRG SGH
Household Condition Indicator (IRGKGD) increaseddinost 10 percentage points (after falling in
the first quarter by approx. 1.9 pp.). All the campnts of the indicator has improved, the greatest
contribution to the improvement in sentiments ig tlu a decrease fears of unemployment. The mood
of Polish households are in a clear upward trenis & favorable factor for the growth of private
consumption. In the current quarter we can obsempeovement almost in all areas which are under
assessment of Polish households.

Polish households in the current quarter betteesastheir current and future (over the next
12-months) financial situation. The same is foregaheconomic situation. A good assessment of the
state of the economy is accompanied by a decreafmais of unemployment, here we observed a
huge improvement in the balance, by about 21 p&agemoints.

An important factor that may have an impact on liehavior of households are falling
assessments of the cost of living and inflationeexations (which reached the historical minimum),
accompanied by deflation in the official dataslti hitherto unprecedented situation, which may hav
an impact on the postponement of purchases of Eurab

This may be reflected in the stabilization of tlssessments for climate to purchase of durable
goods. However, in case of forecasts of spendinduwable goods, cars, or buy a home in a recent
study we observed improvement in sentiments.
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1. Zmiana sytuaciji finansowej gospodarstw domowych diagnoza

Jak oceniacie Ratwo obecn sytuacg finansows swego gospodarstwa domowego w poréwnaniu z
sytuacj sprzed 12 miesty?
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2. Zmiana sytuacji finansowej gospodarstw domowych prognoza

Jak - przypuszczalnie - zmien¢ Siytuacja finansowa Ratwa gospodarstwa domowego w gpat/ch
12 miesjcach?
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3. Ogoblna sytuacja ekonomiczna Polski — diagnoza
Jak zmienita gi, Paistwa zdaniem, ogolna sytuacja ekonomiczna Polsistatnich 12 miegcach?
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4. Ogolna sytuacja ekonomiczna Polski — prognoza

Jak, Pastwa zdaniem, zmienigbgodlna sytuacja ekonomiczna Polski w gpsych 12 miegicach?
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5. Koszty utrzymania — diagnoza

Czy w porownaniu z sytuacsprzed 12 miescy koszty utrzymania w skali krajy,sPastwa

zdaniem teraz: ...?
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6. Zmiana cen — prognoza

Poréwnujc z tym co dzieje siteraz, czy Pastwo sdz3, ze w najblzszych 12 miegcach w skali

kraju: ... ?
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7. Bezrobocie w kraju — prognoza

Jak zmieni si, zdaniem Pastwa, bezrobocie w kraju w naghych 12 miegicach?
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o o o o o o
N N N N N N
1. gwattownie wzrosnie 13,6 8,7 10,7 8,7 15,4 49
2. nieznacznie wzro$nie 42,5 38,5 419 34,2 38,7 31,3
3. pozostanie takie samo 29,9 37,0 34,8 46,4 31,9 36,6
4. nieznacznie zmaleje 13,8 15,6 12,7 10,6 14,0 27,0
5. gwattownie zmaleje 0,2 0,1 0,0 0,1 0,0 0,3
Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 27,7 20,0 25,3 20,4 27,8 6,7
60,066:%
. 4, 52,6 541
154 i
8,7 50.0 \4 2 N
N 42,
31,3
2 38,7
385 40,0 1
36,6
3 31,9 30,0
37,0
27,0
15,6
0,3 10,0
500
0,1
0,0
0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 201401 201404 201407 201410 201501 201504

®201504 201501 ®201404

3 e— ) e— (45
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8. Zakupy dobr trwatego uzytku — diagnoza

Czy g1dz3 Paistwo,ze obecnie korzystnie jest kupoévdobra trwatego tytku (meble, sprg RTV,
pralke, kuchenk, lodowie): ... ?

15,0%
10,0%
50% A
8 0,0% v
2 | N
»n -5,0% \
-10,0% f i
-15,0% any, \
-20,0%
-25,0%
-30,0%
19961997199819992000200120022003200420052006200720082009201020112012201320142015
e (08 - $rednia ruchoma — Q08 - szereg surowy
Okres badania
Warianty odpowiedzi - odsetki g S 5 =1 g S
< <t <t <t n n
— — — — — —
o o o o o o
N N N N N N
1. tak, teraz wtasnie jest odpowiedni czas 12,3 10,2 10,4 8,4 12,4 10,3
2. obecny czas nie jest na to ani dobry, ani zly 69,7 74,3 76,5 80,2 72,9 76,8
3. nie, nie jest to czas odpowiedni 18,0 15,5 13,1 11,4 14,7 13,0
Saldo (1-3) -5,7 -5,2 -2,7 -3,0 -2,3 -2,7
90,0
80,0
1
70,0
60,0
76,8 50,0
2 72,9
i 40,0
(4,3
30,0
3,0 18,0
20,0 155 431 1, W7 130
3 14,7 L e
i55 10,0
’ 0ot 102 104 g, 2% 103
0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0 201401 201404 201407 201410 201501 201504

®201504 201501 ®201404 2 e—] c—
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9. Zakupy dobr trwatego uzytku — prognoza

Czy s1dz3 Paistwo,ze Wasze wydatki na zakupy dobr trwateggtku w nasgpnych 12 miesicach
beda w poréwnaniu z tego typu wydatkami w poprzedni2miiesicach: ... ?

40,0%

30,0% /\

20,0% M A

10,0%

Saldo

0,0%

100% | / / .

-20,0%

-30,0%

-40,0%
199619971998199920002001200220032004 20052006 200720082009201020112012201320142015

e (09 - $rednia ruchoma — Q09 - szereg surowy

Okres badania

Warianty odpowiedzi - odsetki

201401

201404
201407
201410
201501
201504

1. duzo wigksze

X
o
b~
)
R
w
N
3]
o
S
o
)

2. nieco wigksze 15,8

[ay
o
()

12,9 12,9

-
=
)
N}
o
[=}

3. podobne 41,8 44,3 44,7 45,5 45,0 52,8

4. nieco mniejsze 15,1 12,7 13,5 12,5 13,3 9,8

5.duzo mniejsze 20,4 20,3 20,5 21,6 24,2 12,1

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5)

-13,1 -11,7 -12,4 -14,0 -18,8 -1,8
60,0
5,2
1 6,4
7,2 50,0
20,0
2 11,2 37,4
156 40,035,5

329 340 342

52, P ——
3 45,0 30,0
44,3 9
9,8
' 20,0 253
4 E 13,3 22,7 22,7 213 -
12, ' 17,6
12,1 10,0
5 24,2
20,3

0,0
201401 201404 201407 201410 201501 201504

0,0 20,0 40,0 60,0

‘ 201504 ®201501 201404 3 — ) — 415
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10. Oszcednosci — diagnoza

Czy uwzgtdniajgc 0ogolr sytuacg ekonomiczg Polski, Pastwa zdaniem obecnie jest: ... ?

0,0%

-10,0% A

-20,0%

-30,0%

Saldo

-40,0%

-50,0%

oA,

-60,0%

A

-70,0%

/

-80,0%

199619971998199920002001200220032004 20052006 200720082009201020112012201320142015

e (10 - $rednia ruchoma

— Q10 - szereg surowy

Okres badania
Warianty odpowiedzi - odsetki g S 5 9 g S
< < < < Yo} Yo}
— — — — — —
o o o o o o
N N N N N N
1. bardzo dobry czas, aby oszczedza¢ 10,1 6,4 4,1 6,6 3,5 5,6
2. dobry czas, aby oszczedzaé 18,6 19,1 21,0 25,0 21,3 28,6
3. raczej niekorzystny czas, aby oszczedzaé 44,3 47,7 54,0 42,5 44,5 44,3
4. bardzo niekorzystny czas, aby oszczedzac 26,9 26,9 21,0 26,0 30,7 21,4
Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -29,7 -34,8 -33,4 -28,2 -38,8 -23,7
80,0, 745 74,9 75:2
015 ; ; ;
5,6 ’ 68,5
1 35 70,0 == ig,,/ \\6‘ 8
6,4
60,0
28,6
2 21,3 50,0
19,1
40,0
44,3
3 44,5 30,0 -
' Y —
47,7 288 als 7 342
20, 25,5 g Y.
21.4 25,1 24,8
4 30,7 10,0
26,9
0,0
0,0 20,0 40,0 60,0 201401 201404 201407 201410 201501 201504
5201504 ®201501 ®201404

— ] ) e— Dt
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11. Oszcednosci — prognoza

Jakie jest prawdopodohistwo,ze w nasgpnych 12 miesicach zdotacie Rstwo zaoszaezlzic

jakiekolwiek piengdze: ...?

-20,0%

-30,0% /l
|

-40,0%

Saldo

-50,0%

-60,0% v \

-70,0%

=& We NPLLS

-80,0%

A

-90,0%

199619971998199920002001200220032004 20052006 200720082009201020112012201320142015

e (11 - $rednia ruchoma

— Q11 - szereg surowy

Okres badania

Warianty odpowiedzi - odsetki g S 5 =1 g S
< < < < rg! rg!
— — — — — —
o o o o o o
N N N N N N
1. bardzo duze 2,7 3,7 2,9 29 4,3 6,3
2. dos¢ duze 9,1 10,0 12,8 12,5 9,7 10,1
3. znikome 50,4 45,5 46,9 46,6 47,0 49,0
4. zadne 37,7 40,8 37,3 38,0 38,9 34,7
Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -55,6 -54,8 -51,5 -52,1 -53,3 -47,8
:I.OO,O8 1
6.3 900 Et 863 gi3 846 860 gig
1 43 :
3,7 80,0
10,1 70,0
2 9.7 60,0
10,0
50,0
49,0
3 47,0 40,0
45,5 30,0
4 5 5 16,4
347 20,011,9137 137 154 140
4 38,9 10,0
40,8
0,0
0,0 20,0 40,0 60,0

® 201504 201501 ®201404

201401 201404 201407 201410 201501 201504

— ] ) e— Dt
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12. Obecna kondycja finansowa gospodarstw domowych

Ktoéra z pontej wymienionych sytuacji najlepiej opisuje obeaytuacg finansows Paistwa
gospodarstwa domowego: ... ?

20,0%

10,0%

0,0%

Saldo

-10,0%

-20,0%

-30,0%

»W;\

-40,0%

199619971998199920002001200220032004 20052006 200720082009201020112012201320142015

e (12 - $rednia ruchoma

— Q12 - szereg surowy

Okres badania
Warianty odpowiedzi - odsetki g S 5 =1 g S
< <t <t <t n 0
— — — — — —
o o o o o o
N N N N N N
1. wpadamy w dhugi 10,0 59 10,0 5,6 8,3 3,4
2. przejadamy nasze oszczednosci 8,5 9,1 10,0 9,9 7,3 9,5
3. nasz dochdéd z trudem starcza 43,9 52,8 46,9 53,3 56,2 50,2
4. nieco oszczedzamy 35,6 30,9 29,3 29,2 26,5 31,2
5. duzo oszczedzamy 2,1 1,2 3,7 2,0 1,7 5,7
Saldo (5+0,5*4-0,5*2-1) 57 6,2 33 6,0 2,9 13,1
60,0
3.4 ‘ ’ [
1 8,3
5,9 50,0
9,5 |
? 7’931 40’03 ! 33,0 i
: 32,1 : 31,2
50,2 \ : 28,1
3 56,2 30,0
52,
31,2
4 26,5 20,0
30,9 18,5 20,1
5,7 10,0 15,1 15,5 15,7
5 E 1,7 13,0
1,2
0,0
0,0 20,0 40,0 60,0

‘ H201504 201501 ®201404

201401 201404 201407 201410 201501 201504

3 e— ) e— (45
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13. Zakup samochodu — prognoza
Jakie jest prawdopodobiistwo,ze w nasgpnych 12 miegicach kupicie P@stwo samochdd?

-75,0%
NP
3 Q&\
< -85,0% v
& M/
-90,0% M V
-95,0%
-100,0%
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
e ()13 - $rednia ruchoma — Q183 - szereg surowy
Okres badania
Warianty odpowiedzi - odsetki g S 5 9 g S
< < < < 0 0
— — — — — —
o o o o o o
N N N N N N
1. bardzo duze 2,0 1,9 0,6 1,4 1,4 52
2. dos¢ duze 52 2,5 2,0 1,4 3,0 1,7
3. niewielkie 11,6 13,0 19,4 6,9 15,6 16,7
4. zdecydowanie zadne 81,2 82,6 78,0 90,3 80,0 76,4
Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -82,3 -85,9 -86,1 -91,6 -84,8 -78,7
120,0
5,2
14 1000928 986 904 912 956  g34
1,9
L7 80,0
2 3,0
2,5
60,0
16,7
3 15,6 0.0
13,0 '
76,4
’ 20,0
4 80,0 72 4la e Jlg a4 6,9
82,6
0,0
0,0 50,0 100,0 201401 201404 201407 201410 201501 201504
§201504 201501 W201404 — ) — 344
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14. Zakup domu lub mieszkania — prognoza

Czy planujecie Rastwo w nasfpnych 12 miegicach kupé lub budow& dom ...?

-65,0%
-70,0% v A
o -75,0% /\
o
5]
; \\
-80,0% \/ \\
-85,0% V
-90,0% /
-95,0%
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
e (14 - $rednia ruchoma — Q14 - szereg surowy
Okres badania
Warianty odpowiedzi - odsetki g S 5 9 g S
< < < < 0 0
— — — — — —
o o o o o o
N N N N N N
1. zdecydowanie tak 1,4 2,4 1,9 0,5 1,6 1,1
2. mozliwe 4,5 3,4 6,6 4,2 25 52
3. raczej nie 11,4 7,7 8,5 8,7 9,8 9,6
4. zdecydowanie nie 82,7 86,5 82,9 86,5 86,1 84,1
Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -84,8 -86,2 -81,9 -88,3 -88,1 -85,2
120,0
1,1
1 1,6
2.4 100,0
94,1 95,3 95,9 y
5,2 80,0 94,1 91,5 93,7
2 2,5
3,4
60,0
9,6
3 o8 40,0
7,7 '
84,1
’ 20,0
4 86,1 5o 519 85 47 41 63
86,5 i
0,0
0,0 50,0 100,0

®201504 201501 ®201404

201401 201404 201407 201410 201501 201504

— 1] 4D — 344
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15. Remont domu lub mieszkania — prognoza

Jakie jest prawdopodobiistwo,ze w nasgpnych 12 miegicach poniesiecie Batwo due wydatki na
podniesienie standardu lub remont zajmowanego dori@gzkania?

-35,0%
-40,0% A
-45,0% -\
-50,0% v/\ \ \
-55,0% ™\

-60,0% \w/

-65,0%

Saldo

-70,0%
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

‘ e (15 - $rednia ruchoma — Q15 - szereg surowy

Okres badania

Warianty odpowiedzi - odsetki g S 5 =1 g S
< < < < rg} rg}
— — — — — —
o o o o o o
N N N N N N
1. bardzo duze 3,9 3,6 4,5 2,5 7,2 3,9
2. dos¢ duze 6,8 8,1 8,3 11,1 8,2 9,9
3. niewielkie 36,5 37,6 34,0 28,7 38,3 34,9
4. zdecydowanie zadne 52,9 50,7 53,1 57,7 46,3 51,3
Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -63,9 -61,8 -61,4 -64,0 -54,1 -60,0
100,0
’~89 4
3,9 % 08“’4 882 871 864 g1p 86,3
1 7.2 '
3,6 80,0
9,9 70,0
2 8,2 60,0
8,1
50,0
34,9
3 38,3 40,0
37,6 30,0
51,3 20,0
4 46,3 10,0 . 7 ]
0T oolo6 118 129 136 9T 137
0,0 20,0 40,0 60,0 201401 201404 201407 201410 201501 201504

H201504 M201501 M 201404 — (4D — i
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STRUKTURA PROBY WEDLUG CECH RESPONDENTOW (prébazwaa)

Cechy gospodarstwa domowego / Features of the hohséls 201501| 201504
Liczba respondentow 806 815
Gtéwnym zrédtem dochoddéw gospodarstw domowego jest
praca najemna na stanowisku robotniczym 31,0 27,4
praca najemna na stanowisku nierobotniczym 20,3 20,8
praca w rolnictwie 6,4 5,3
praca na wlasny rachunek 51 6,5
emerytura lub renta 30,3 33,2
innezrédta 7,0 6,8
Dochéd gospodarstwa na jeds osole wynosi
mniej niz 550 zt 17,7 16,1
od 551 do 750 zt 19,0 15,1
od 751 do 1000 zt 12,2 13,2
od 1001 do 1400 zt 26,7 30,4
wigcej niz 1400 zt 24,5 25,3
Gospodarstwo sktada si z
1 osoby 14,6 13,9
2 0so6b 324 31,8
3 0s6b 17,1 19,6
4 0s6b 234 17,5
5 os6b 7,2 12,9
6 i wigcej oséb 53 4.3
Liczba dzieci do lat 18 i pozostajcych na catkowitym utrzymaniu
1 25,2 22,9
2 18,8 17,5
3 4,1 59
4 0,9 1,7
5 i wigcej 1,6 1,3
0 49,3 50,8
Gospodarstwo domowe znajduje giw
wielkim miescie (100 tys. mieszka&ow i wiecej) 21,6 16,5
srednim midcie (od 10 do 100 tys. miesziaw) 27,2 29,0
matym miasteczku (do 10 tys. miesakaw) 9,7 13,5
na wsi 39,5 38,0
Wyksztatcenie wypetiapcego (ukaiczone)
wyzsze 21,4 20,5
srednie 35,2 33,8
zawodowe 23,3 24,1
podstawowe 20,1 21,5
Wiek wypetniajacego
16-29 27,0 27,0
30-49 33,2 33,0
50-64 22,7 22,8
65+ 17,1 17,1
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METODOLOGIA | ORGANIZACJA BADANIA

Badanie kondycji gospodarstw domowych prowadzonst jprzez Instytut Rozwoju
Gospodarczego Szkoty Gtéwnej Handlowej (IRG SGHkwartat od 1990 r.

Badanie to bylo zapogikowane i prowadzone w latach 1990-2003 przez pdofhab.
Katarzyre Duczkowslg-Matysz i prof. dr hab. Jerzego Malysza, ktorzyammwali autorsk ankiet
prasovq wykorzystywamn do badania opinii gospodarstw domowych w latac®0195.

Jest to badanie ankietowe, prowadzone metedtu koniunktury. W latach 1990-1995 do
badania wykorzystywano ankieramieszczanw tygodniku ,Kobieta iZycie”. Na pocatku 1996 r.
kwestionariusz ankiety zostat zharmonizowany zetaskonsumenckim stosowanym w krajach Unii
Europejskiej. Do 1999 r. publikowany byt on w tygpikli "Tina". Od 2000 r. ankieta prasowa zostata
zasgpiona ankiet pocztow, rozsytam do reprezentatywnej proby.

Obecna ankieta zawiera 15 opiniotwérczych fiygeatych (ktére pochodzz kwestionariusza
UE). Dodatkowo w ankiecie zamieszczameopiniotworcze pytania specjalne, ktére odnosi do
biezacych zjawisk ekonomicznych, istotnych z punktu weidiza zachowa gospodarstw domowych.
Ponadto zawiera ona 7 pgtmetrycznych odrimie cech gospodarstwa domowego.

Pytania o opird w ankiecie odnogzsic do ocen biggcej sytuacji gospodarstwa domowego (w
wiekszasci przypadkébw w porownaniu do sytuacji sprzed 12esicy) lub maj charakter
prognostyczny na 12 ngphych miesjcy. Zgodnie z powszechnie stosowanetodologi ankieta
przeprowadzana jest zawsze w pierwszym rpoeskwartatu (stycag kwiecien, lipiec, padziernik).

Dla kazdego statego pytania o opgnankiety oprdécz wskanikow struktury obliczaneas po
usungciu odpowiedzi ,nie wiem”, syntetyczne wskaki bilansowe tzw. salda.

Generalna zasada polega na obliczeniunioy odsetkédw odpowiedzi pozytywnych i
negatywnych. Obliczenia sald dokonuje goprzez przyjcie przy zliczaniu wynikéw odpowiednich
wag dla rénych wariantow odpowiedzi w poszczegdélnych pytdmiaeolega to na przgiu dla
poszczegdlnych pyfawagi 1,0 dla wariantu ,bardzo pozytywnego”, waghb @la ,pozytywnego”,
-0,5 dla ,negatywnego”, -1,0 dla wariantu ,bardmgatywnego”. Pozostate warianty majage 0,0.

W tabeli pontej przedstawiono zestawienie wag poszczegolnychant@mw przy obliczaniu salda dla
pytah opiniotwérczych biggcego kwestionariusza. Wzér kwestionariusza zampeser w
zalkczniku 1.

Dodatkowo w celu zapewnienia reprezentatysenavynikbw w skali kraju, jednostkowe
odpowiedzi § wazone wedlug cech respondenta. Jako cechy wagowgetarayiek i wyksztalcenie
respondenta.

Wszystkie statystyki bilansowe przyjmupartcci w przedziale od 100,0 do +100,0. Waéto
ujemna wskanika oznaczaze przewaaja opinie negatywne oddpoie badanego zjawiska, a waito
dodatniaze przewaajg opinie pozytywne. Przy czym nale podkréli¢, ze polskie spoteczstwo
charakteryzuje si w swych opiniach stosunkowo stabilnym, nadmierngasymizmem. Wobec
powyzszego interpretacja wynikbw badania kondycji gogpstlv powinna odnosisie w duzym
stopniu rownie do zmian wskanikéw bilansowych na przestrzeni czasu, a nie jedych znaku i
poziomu. Przykladowo zmniejszanie ujemnej statytkinsowej w czasie nafg interpretowa jako
poprawe nastrojow i na odwrot.

Na podstawie 4 sald prognostycznych obliczany jsghtetyczny wskanik sytuacji
gospodarstw domowych: ,Wskiaik Kondycji Gospodarstw Domowych IRG SGH”, ktépsisredni
arytmetyczgp z sald: oceny przysziej sytuacji finansowej (B), oceny przysztej ogdlnej sytuaciji
ekonomicznej (pyt. 4), oczekiwanej zmiany pozionezrobocia (pyt. 7) ze znakiem ujemnym, oceny
przysztej sktonngci do oszczdzania (pyt. 11). Barometr rowii@rzyjmuje wartéci w przedziale od
100,0 do -100,0 i ma podopinterpretac} jak wskeniki bilansowe.



24

Wartcici sald dla poszczegoélnych putaoraz wskanik IRGKGD g wygladzane poprzez
zastosowanie 3-kwartalnej, scentrowarsegdniej ruchomej. W przypadku obliczaniedniej
ruchomej dla ostatniej obserwacji zaktada sitrzymanie wart&ci z ostatniego badania dla
brakupcego kwartatu.

Zestawienie wag poszczegolnych wariantow przy ablidu salda dla pyfeopiniotwdérczych.

Pytanie Warianty odpowiedzi / Wagi

1 2 3 4 5 6
1 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
2 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
3 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
4 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
5 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
6 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
7 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
8 1,0 0,0 -1,0 0,0 - -
9 1,0 0,5 0,0 -0,5 -1,0 0,0
10 1,0 0,5 -0,5 -1,0 0,0 -
11 1,0 0,5 -0,5 -1,0 0,0 -
12 -1,0 -0,5 0,0 0,5 1,0 0,0
13 1,0 0,5 -0,5 -1,0 0,0 -
14 1,0 0,5 -0,5 -1,0 0,0 -
15 1,0 0,5 -0,5 -1,0 0,0 -

Zrodio: IRG SGH (WSE RIED).
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ANEKS 1. Wzér ankiety bazowej

. gwaltownie zmaleje

remont zajmowanego domu,

Badanie opinii (zakrel kétkiem wiaciwy numer odpowiedyi
1. Jak oceniacie Pa Astwo 1. poprawita sie bardzo 9. Czy sadzg Panstwo, ze 1. duzo wigksze
obecn g sytuacj e finansow @ 2. poprawita sie troche Wasze wydatki na zakupy 2. nieco wieksze
swego gospodarstwa 3. bez zmian dobr trwatego u zytku w 3. podobne
domowego w poréwnaniu z 4. pogorszyla sie troche nastepnych 12 miesi gcach 4. nieco mniejsze
sytuacj g sprzed 12 miesi ecy: 5. pogorszyta sie bardzo beda w poréwnaniu z tego 5. duzo mniejsze
6. nie wiem typu wydatkami w 6. nie wiem
poprzednich 12 miesi gcach:
2. Jak - przypuszczalnie - 1. poprawi sie bardzo
zmieni si ¢ sytuacja 2. poprawi sie troche 10. Czy uwzgl edniaj ac ogdln g | 1. bardzo dobry czas, aby
finansowa Pa Astwa 3. bez zmian sytuacj e ekonomiczn a Polski, oszczedzaé
gospodarstwa domowego w 4. pogorszy sie troche Panstwa zdaniem obecnie 2. dobry czas, aby oszczedzaé
nastepnych 12 miesi gcach: 5. pogorszy sie bardzo jest: 3. raczej niekorzystny czas, aby
6. nie wiem oszczedzaé
4. bardzo niekorzystny czas, aby
S . . oszczedzac
3. Jak zmienita si ¢, Panstwa 1. poprawita si¢ bardzo 5. nie wiem
zdaniem, ogélna sytuacja 2. poprawita sie troche
ekonomiczna Polski w 3. bez zmian
ostatnich 12 miesi gcach: 4. pogorszyta sie troche 11. Jakie jest 1. bardzo duze
5. pogorszyta sie bardzo prawdopodobie nstwo, ze w 2. dos¢ duze
6. nie wiem nastepnych 12 miesi gcach 3. znikome
zdotacie Pa nstwo 4. zdecydowanie zadne
B ) o zaoszcz ¢dzi ¢ jakiekolwiek 5. nie wiem
4. Jak, Panhstwa zdaniem, 1. poprawi si¢ bardzo pieni adze:
zmieni si e ogolna sytuacja 2. poprawi sie troche
ekonomiczna Polski w 3. bez zmian
nastepnych 12 miesi gcach: 4. pogorszy sie troche 12. Ktéra z poni zej 1. wpadamy w dtugi
5. pogorszy sie bardzo wymienionych sytuaciji 2. przejadamy nasze oszczednosci
6. nie wiem najlepiej opisuje obecn a 3. nasz dochéd z trudem starcza
sytuacj ¢ finansow g Panstwa 4. nieco oszczedzamy
, . L. . . gospodarstwa domowego: 5. duzo oszczgdzamy
5. Czy w poréwnaniu z 1. wyraznie duzo wyzsze 6. nie wiem
sytuacj g sprzed 12 miesi gcy 2. znacznie wyzsze
koszty utrzymania w skali 3. nieco wyzsze
kraju s a, Panstwa zdaniem, 4. zblizone 13. Jakie jest prawdopodo- 1. bardzo duze
teraz: 5. nizsze bienstwo, ze w nastepnych 12 | 2. dosé duze
6. nie wiem miesi gcach kupicie Pa fAstwo 3. niewielkie
samochod: ' L
4. zdecydowanie zadne
6. Poréwnuj gc z tym, co 1. wzrost cen bedzie 5. nie wiem
dzieje si ¢ teraz, czy Pa Astwo szybszy
sadza, ze w najbli zszych 12 2. ceny wzrasta¢ bedg tak
miesi gcach w skali kraju: samo 14. Czy planujecie Pa astwow | 1. zdecydowanie tak
3. ceny wzrasta¢ bedag nastepnych 12 miesi gcach 2. mozliwe
wolniej kupi € lub budowa ¢ dom, 3. raczej nie
4. ceny bedg mniej wiecej mieszkanie (dla siebie, dla 4. zdecydowanie nie
takie same cztonka rodziny, jako dom 5. nie wiem
5. ceny nieco zmalejg letniskowy, do wynaj ecia itp.):
6. nie wiem
15. Jakie jest prawdopodo- 1. bardzo duze
7. Jak zmieni si ¢, zdaniem 1. gwattownie wzro$nie bienstwo, ze w nastepnych 12 | 2. dosé duze
Panstwa, bezrobocie w kraju 2. nieznacznie wzrosnie miesi gcach poniesiecie 3. niewielkie
w nast epnych 12 3. pozostanie takie samo Panstwo du ze wydatki na ' o
miesi acach: 4. nieznacznie zmaleje podniesienie standardu lub 4. zdecydowanie zadne
5 5. nie wiem
6

. hie wiem

mieszkania:

8. Czy sadza Panstwo, ze
obecnie korzystnie jest
kupowa € dobra trwatego
uzytku (meble, sprz et RTV,
pralk e, kuchenk e, lodéwk e):

. tak, teraz whasnie jest
odpowiedni czas

. obecny czas nie jest na to

ani dobry, ani zty

. nie, nie jest to czas
odpowiedni

. hie wiem
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Cechy gospodarstwa domowego

1. Gléwnym zrédtem dochodéw gospod — arstw
domowego jest (prosz ¢ zaznaczy € tylko jedno
gtéwne zrodio):

1) praca najemna na stanowisku robotniczym

2) praca najemna na stanowisku nierobotniczym

3) praca w rolnictwie

4) praca na wiasny rachunek

5) emerytura lub renta

6) inne zrodta

2. Przeci etny miesi eczny dochod netto (,nar eke”)
gospodarstwa domowego na jedn g osob e wynosi:
1) mniej niz 550 zt

2) od 551 do 750 zt

3) od 751 do 1000 zt

4) od 1001 do 1400 zt

5) wiecej niz 1400 zt

3. Gospodarstwo sktada si e z:
1,2,3,4,5, 6iwiecej os6b

4. Liczba dzieci pozostaj gcych na catkowitym utrzymaniu
0,1, 2,3, 4,5iwiecej

5. Gospodarstwo domowe znajduje si e w:

1) wielkim miescie (100 tys. mieszkancow i wiecej)
2) $rednim miescie (od 10 do 100 tys. mieszkancéw)
3) matym miasteczku (do 10 tys. mieszkancow)

4) na wsi

6. Wyksztalcenie wypetniaj acego (uko nczone):
1) wyzsze

2) srednie lub policealne

3) zasadnicze zawodowe

4) podstawowe lub gimnazjalne

7. Wiek wypetniaj gcego:
1) od 16 do 29 lat
2) od 30 do 49 lat
3) od 50 do 64 lat
4) powyzej 64 lat



